

第二届中国乡村振兴百人论坛分论坛：新时代农村组织建设与人才振兴·专题

(上接7版、10版)

柳林县柳林镇青龙村

青龙村位于柳林县城东1公里处,属于柳林县城区村。孝柳铁路、太中银铁路、青银高速横穿该村。该村户籍人口1410户,4244人,分为39个村民小组,25个网格,常住人口29870人。下设一个党支部,有党员39名。共有低保户86户132人,特困供养户数1户2人,残疾人口数82人。全村总面积1平方公里,耕地面积158亩,主要种植玉米、谷子、杂粮等。该村的劳动力有三分之

二从事服务业,商业等工作,已转移至非农产业,不以农业收入为主。2022年通过“数字化”工作实现户年收入共10686342元。该村村域范围内有全国重点文物保护单位玉虚宫,位于青龙村南定宁山半山腰,分上下两院,明万历二十八年(1600)重建,下院为明代风格,上院为清代建筑。下院分东、西两院,东院中轴线上有石砌台阶、山门、玄天殿,西院内设有偏门、药王殿、三圣殿,还有南窗一条街,有汇丰等多处商业楼,个体户及服务业繁荣发展;有汇丰小区、青龙联盛小区、龙城苑小区等多处高层商业住宅楼及棚户区改造小区,是典型的人口密集居住城区村;有县中医院、示范小学、柳林二中,市民服务大楼、文化大楼等10余家行政企事业单位驻地服务。青龙村基础设施健全,城镇公共服务功能齐全,水、电、气、暖、路样样普通,城镇化建设水平不断提高,已形成新型城镇村的城市格局。



柳林县柳林镇于家沟村



于家沟村隶属于柳林县柳林镇,距县城15公里,由于家沟、沙湾、蔡家沟三个自然村组成,是“天下廉吏第一”于成龙的祖籍地。全村有211户562口人,占地面积9169亩,耕地面积4957亩,林地面积26757亩,是一个集乡村民俗文化旅游、廉政教育培训、自然生态旅游等功能为一体的“特色廉政文化旅游示范村”。

于家沟村紧紧围绕“廉史祖籍地,灵秀于家沟”的发展目标,依托地形地貌特色,传承建筑风格、廉政文化传承等软硬件资源优势,聚焦乡村文化振兴主题,以姓氏家族文化传承、于成龙(宗亲故里)首善六必等内容为精神内核,并充分挖掘神龙头、摩夫印、神鱼石等奇闻异闻峡谷等非物质文化遗产文化支撑作用,建起了廉政教育基地、干部教育培训基地等一系列文化传播载体。自2021年至今,于家沟村廉政文化教育基地共组织廉政文化教育等多种类型培训共计百余批次。目前,于家沟村于成龙祖籍地已与万山县委于成龙发出地和离石区安国寺于成龙读书地协同配合,共同构建形成了吕梁于成龙廉政文化的三大品牌,于家沟村也先后被国家、省、市、县有关部

门评选为国家第五批传统保护村落、于成龙“廉清之路”文化旅游线路节点、山西省扶贫旅游示范点、山西省美丽宜居示范村等。

于家沟村已是一个建档立卡贫困村,现为乡村振兴旅游示范点。目前,于家沟村在政府部门的扶持下,正在全力打造特色农家乐及百草采摘园,并排演于成龙廉政文化旅游演艺剧(天理良心)。

柳林县柳林镇上青龙村

上青龙村位于柳林县城区东部,属于柳林镇城中村,民风淳朴,村民生活稳定。村东与龙门会村接壤,东南部与陈家湾乡相连,西隔狼窝沟青龙村,紧临青银高速、太中银高速铁路、孝柳铁路,交通便利。辖区内有关音楼古建筑,区位优势较为明显,具有良好的二、三产业流通基础。

全村户数297户,939人,村支部3人,村委会5人,党员16名,村民代表17名;低保户13户31人,60岁以上165人,持证残疾人16人;贫困户3户12人,2016年社会保障兜底脱贫,养老保险参保率达到标准,发放率达到100%。该村土地大部分实施了退耕还林,共20863亩,剩余耕地15亩,村年集体经济收入150000元。

村委所在地是以前の上青龙小学,现已合并到上海实验小学,村委学校除办公场所外已经租赁出去,是村集体主要收入;村委学校现已开展青少年培训,涉及书法、计算机、舞蹈等技能培训,打造知识培训重要基地,方便村里孩子德智体美全面发展。

上青龙村属于柳林镇城中村,离城区较近,外来人口多,租房房子方便孩子读书教育,同时也提高了该村村民的经济收入。但村内道路狭窄,停车不方便,计划明年学校8个部,将建500平方米新建停车场,方便村民和租房户停车,解决附近停车难等问题,缓解柳林城区交通压力,提高村集体收益。



柳林县柳林镇贺昌村



贺昌村总面积约75平方公里,户籍人口2892户,8765人。有规模以上企业2家,服务业企业100个,个体工商户1000户。村党支部下设6个党小组,有党员159名。从2013年至今,村支部先后连续8年被中共吕梁市委评为“五星级农村党支部”和“五个好党支部”。

在村党支部书记杨红亮为首的支部班子的努力下,该村强化了政治统领功能,使全村实现了稳定治理。该村坚持思想武装,村支部都高度重视,认真履职,全面提升学习任务,做到了读原著、学原理、悟初心、思使命,坚持清廉乡村,杨红亮以身作则,带出了清廉务实的“两委”班子;村支部坚持“四保”联动全面履行“一岗双责”,通过明规守纪、村情研判、谈话提醒、反面警示等措施,使村党员干部明底线、知敬畏、存戒惧,赢得了群众认可和拥护。

贺昌在村党支部的领导下,打造了全村稳定发展先锋党员队伍;基层治理主力军网格队伍;代表群众利益、参与村委决策事项的村民代表;处理急难险重、保护群众安全的应急民兵分队;参与清结全村环境的环卫工人;打

理“两委”内务、便民服务群众的山委办公共人员,六支队伍构建了贺昌村发展治理的“新矩阵”。

贺昌村目前实行全科网格管理,划设26个网格,网格管理统一在党支部的领导下开展,正在进行“村改居”工作,将形成5万规模的社区,构建5个大网格,实行党委领导下的全科网格党组服务治理模式。

柳林县柳林镇户掌垣村

户掌垣村位于柳林县城以北三公里处,全村共有农户291户,1009口人,流动人口4人。土地面积230329亩,生态林退耕地2601亩,退耕还林276亩,新一轮核桃林退耕还林302亩,2018年新一轮生态林退耕还林28858亩,土地确权面积78197亩。

按照消除绝对贫困,巩固提升脱贫成效,已脱贫人口稳定可持续脱贫、不返贫,该村将继续总结经验,寻找方法,再接再厉,以提升基层治理能力为统领,以新农村建设为目标,以为民谋利益为根本,确保村民持续增收。

资料扎实推进防止返贫致贫监测预警工作。不定期对所有已脱贫户和一般农户开展全面摸排,了解掌握“两不愁、三保障”及饮水安全情况。充分发挥村民组长、村两委干部力量,对农户低收入人口风险点做到早发现,早预警和早帮扶。

通过产业发展助力脱贫增收。实施高标准农田建设,其中道路硬化四段2140米,总投资100余万元;平整土地10余亩,新增土地5亩,加快建设新农村的脚步,有效解决农田环境乱、农田灌溉系统不配套等问题,从而提高耕地质量,增加耕地面积,扩大村民利益。通过土地整治建设形成集中连片、设施配套、高产稳产、生态良好、抗灾能力强,与现代农业生产和经营方式相适应的基本农田。在乡村振兴方面,该村扎实开展推进,持续改善人居环境,实施村庄绿化、亮化、农化工程,逐步完善村庄基础设施和公共服务设施,改善村庄环境,实现“田园美、村庄美、生活美”。



柳林县柳林镇薛家湾村



薛家湾村位于柳林县城东,东至杨家湾村,西至贺昌村,南至青龙村,北至毛家庄村。薛家湾行政村由三个自然村(薛家湾、刘家圪塔、康家山)组成,共有9个村民小组,916户2429口人,村共有党员41名,其中女性党员10名,入党积极分子2名,共设有1个党小组。集体土地总面积776亩,农用地7333亩,其中耕地1046亩,林地6287亩,建设用地433亩,全村低保户60户108人,特困5户5人,脱贫户4户11人,检测户2户,2022年全村人均收入9150元。

该村主导产业为种植业,种植业、运输业、初级养殖业等。在种植方面,主要种植粮食作物(玉米、小麦、豆类及小杂粮等),种植收入约占村民人均年收入的10%;在务工方面,运输业、务工、煤矿工人等,务工收入约占村民人均收入的70%;在养殖方面,养奶牛2户,23头,养猪专业户1户,240头,养殖收入约占村民人均收入的5%;在房屋出租方面,250户,收入约占村民人均收入的15%。

以建设美丽乡村为契机,该村投入投入大力整治村庄环境,修缮了垃圾池,村道路两边栽植了绿树等观赏树木,引导村民垃圾分类,杂物堆放有序,整体改善了全村的生态环境。

大力发展优势特色产业以上关于脱贫脱贫和产业发展系列举措为引导,以“产业强村”为目标,依托农产品,大力推进农业标准化生产和产业化经营,鼓励群众积极参与产业发展,做大做强“特色种植、特色养殖”等产业,实现产业强村富民,为建设美丽乡村薛家湾村奠定坚实基础。

柳林县柳林镇后山垣村

柳林县柳林镇后山垣村位于县城西北5公里处,是柳林县最早建成的小康村之一,全村现有298户932人,占地面积3795亩,耕地面积95546亩。

近年来,该村以实施乡村振兴战略为契机,推进农业农村现代化发展。在村组建设方面,该村以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,认真践行“四化一核心”工作机制,以“强”兴村,有力维护了农村社会和谐稳定。

在产业发展方面,后山垣村2003年成功转让了村办煤矿经营权,村集体每年受益100万元,“矿化改”工作开展以来,利用村集体购置“房、办公楼、购置建设用、机动地等出租,共签订合同22份收入20余万元。种植方面以玉米、谷子、大豆为主,养殖方面由汇源鼎盛养殖专业合作社带动家庭养殖发展。

在乡村治理方面,该村不仅完善修订了村规民约,还成立了矛盾调处等自治组织,大力开展文明新风进万家活动,村民崇德明法的意识持续增强。老年人日间照料中心、便民服务站、村级组织办公场所、文化广场等公共服务设施齐全,村民生活富足便利。

在生态环境方面,该村以净滩村,先后被评为“省级文明生态村”“省级社会治安综合治理先进村”“环卫工人每月集中对村内主干道、边边角角的杂草、高脚窝垃圾点的清理,有效治理村民院落及周边的卫生环境,极大地提高了村民的幸福指数。



柳林县柳林镇龙门会村



龙门会村位于柳林县城北15公里,太中银铁路和青银高速穿村而过,东至离峪自然村吴家垣地界,南至陈家湾乡康家垣自然村康家山地界,西至上青龙村,陈家湾乡回家垣地界,北邻康家,历史悠久,有吕梁市重点文物保护单位大觉院院,至今保存完好。村庄建筑面积182亩,折121333平米。土地面积158889亩,其中耕地面积314亩,主要种植玉米、谷子、土豆等,造林面积127489亩,经营主要收入来源多为务工、外出打工。

全村共有865户,1664人,流动人口517人,其中,脱贫户4户,享受低保42户90人,残疾人14人,47人;边缘易致贫户4户13人。村人均纯收入9100元,村民务农经营为主。

该村共有党员34名,支两委委7人,其中3人交叉任职,监委成员3人,其中监委主任支委委员,村民代表34人。

村卫生室1处,设有诊断、治疗、公共卫生和药品储藏的工作场所,有3名合格的多村医生。

全村设有3个宣传站,内容能及时更新,是传播法制教育、科学知识、致富信息、推广先进实用技术的重要阵地,更是维系村民与村两委交流的纽带。

全村有1个幼教点,即龙门会幼儿园,占地面积约3900m²,建筑面积约3200m²,户外活动面积约1800m²。园内设有小、中、大共9个标准化的活动室,可同时容纳350余名幼儿。县教体局统一招聘专业幼儿教师13人。幼教点均用普通话教学,确保3—6岁儿童能听会说普通话。

柳林县柳林镇双兴村

双兴村位于柳林镇西南方向,距岚县城25公里,由葛家山和下山2个自然村组成,整个村域都在整合后的山西汇平同德能源有限公司所属井田范围内。全村占地面积为20993亩,农用地116865亩,2002年至2004年退耕地6833亩,2012年退耕还林退耕地28亩,人均退耕地2.22亩。

全村共有310户976人,网格内常住人口60户118人,脱贫户4户10人,低保户38户75人,特困人员1人,持证残疾人24人,党员38人,两委班子7人,其中支部班子5人,村委班子5人,交叉任职3人。

由于采煤导致旧村塌陷无法居住,该村于2016年启动了采煤陷区治理项目,目前葛家山新村212套安置房主体已建成,现有村20余户入住,下山村已成立新农村建设工作组,下一步,加大项目推进力度,帮助村民尽快实现回村建房。在集体经济方面,该村无具体主导产业,持有原矿煤矿股份,改制后原股份村集体每年收益30余万元,冬季取暖供暖每户1吨。

该村以村民外出务工为主,针对村内没有主导产业的实际,多次召开支村两委、村民代表会议,制定了发展规划,着手准备发展旅游观光农业,带动全村产业发展。

在人居环境方面,该村实现了4G网络进村入户,实现了全村清洁能源改电全覆盖,实现了全村户用清洁能源全覆盖;基本按照居住条件三五户就近安置可移动垃圾桶,杜绝了垃圾随处乱倒现象。支、村两委通过每周保洁的整治度不定期进行巡查检查,确保全村农村人居环境得到提升。



柳林县柳林镇毛家庄社区



毛家庄社区隶属于柳林镇,位于柳林城北1公里处,由原前毛家庄村、后毛家庄村两个自然村合并而成的一个行政村。2022年县村改社区,成立社区,辖区面积227平方公里,户籍人口为653户2032人,常住人口14403户13317人。

村域范围内有规模以上企业1个,即鑫飞能源投资集团有限公司,2021年生产总值达45亿元;有中小微企业8个;有幼儿园1所,小学1所,中学2所,孝廉养老中心1个,2022年吕梁县人民法院坐落在该社区范围内。

社区坚持以党建为统领,立足实际,整合鑫飞集团建立“社会共建”的党建便民服务平台。推进社区群服务阵地优化提升,提升便民服务等功能在谈、优化党建服务管理职能。加强社区便民管理,设立“一站式”便民服务窗口,整合社区资源,引领社区工作。开展风险防范等服务,推进社区内自治、法治、德治建设,打造一流党建品牌。

社区共设置12个一级网格,同时配套建成“三级网格”微信矩阵及“网络党支部——网格小组——党员中心户”网络组织体系。设立一级专职网格员12名,二级网络助理员48名,三级网络联络员224名。将农村林田路并、矿产资源、河流沟渠、自建房屋排查、食品保质期及3个风险点纳入网格管理。

社区积极开展在职党员和志愿者进社区设岗定责、志愿服务等一系列志愿服务活动,组建建章直书志愿服务队,招募社区志愿者,开展“传承家风风,争当文明户”“星级文明户”评选活动等,更好地提升了人民群众获得感、幸福感、安全感。